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Ablauf

● Arbeitsverhältnis und Vertrag
● Befristung
● Arbeitsbedingungen
● Zufriedenheit
● Perspektiven
● gesundheitliche Aspekte und Belastung
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Rücklauf und Repräsentativität

● 607 verwertbare Fragebögen wurden ausgewertet

● Alle Fakultäten sind angemessen vertreten.

● Grundgesamtheit: ca. 5.400 wiss. Personal an der Universität 
Leipzig (Haushalt & Drittmittel)

● Stichprobenfehler 3,75% (< 5%)

● Konfidenzniveau 99,1 ( > 95)

       Die Umfrage ist repräsentativ für das wissenschaftliche
           Personal der Universität Leipzig!
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Spontane Assoziationen

262
25,4%

769
74,6%

spontane Assoziationen zum Arbeitsverhältnis

positive und negative Aspekte

positiv
negativ
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Spontane Assoziationen

Befristung

Unsicherheit

Prekär

Flexibilität

Teilzeit

interessante Tätigkeit

unterbezahlt

Erfüllung 

Freiheit

gutes Arbeitsklima
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52

48

40

31

27

spontane Assoziationen zum Arbeitsverhältnis

Hauptkategorien TOP 5 - positiv & negativ
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Arbeitsverhältnis

Wissenschaftliche/r Mitarbeiter/in

Lehrkraft für besondere Aufgaben

Wissenschaftliche Hilfskraft

Doktorand/in oder Habilitand/in mit Stipendium

Lehrbeauftragte/r (bezahlt)

Lehrbeauftragte/r (unbezahlt)

externe/r Doktorand/in oder Habilitand/in

Nicht-wissenschaftliche/r Mitarbeiter/in

Mitarbeiter/in im Wissenschaftsmanag.

Juniorprofessor/in

Vertetungsprofessor/in

Professor/in

Honorarvertrag/Werkvertr.

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

436

50

47

44

22

17

15

11

8

4

3

2

1

Arbeitsverhältnis
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Arbeitsverhältnis

befristet unbefristet verbeamtet auf Zeit Honorarvertrag keinen Vertrag
0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

0,9

78,1%

10,5%

1,6% 1,3%
5,4%

Vertragsart
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Befristung

Zeile 1 Zeile 2 Zeile 3 Zeile 4
0

2

4

6

8

10

12

Spalte 1

Spalte 2

Spalte 3

bis zu 6 Monate
bis zu 12 Monate

bis zu 18 Monate
bis zu 24 Monate

bis zu 30 Monate
bis zu 36 Monate

mehr als 36 Monate

0%

5%

10%

15%

20%

25%

15,8%

23,1%

7,7%

16,7%

5,4%

22,3%

9,0%

Wie lange ist der aktuelle Vertrag befristet?

Mittelwert: 24,1 Monate; Median: 24 Monate
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sehr wahrscheinlich eher wahrscheinlich eher unwahrscheinlich sehr 
unwahrscheinlich

befristeter Vertrag an Uni 
Leipzig

30,6 40,5 17,0 11,9

unbefristeter Vertrag an 
Uni Leipzig

0,8 2,3 4,4 92,5

befristeter Vertrag an 
anderer Hochschule

1,7 25,1 32,0 41,3

unbefristeter Vertrag an 
anderer Hochschule

0,5 5,8 7,1 86,6

befristeter Vertrag 
außerhalb einer Hochschule

4,8 38,7 24,0 32,5

Unbefristeter Vertrag 
außerhalb einer 
Hochschule

5,2 21,3 30,1 43,4

Selbständige Tätigkeit 5,6 18,4 23,1 52,9

Keine Tätigkeit/ 
Arbeitslosigkeit

9,8 27,0 24,6 38,5

Befristung

Was erwarten Sie nach Ablauf des Vertrages?
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Beschäftigungsdauer & Verträge

● Im Durchschnitt sind die Mitarbeiter seit 5,7 
Jahren an der Universität Leipzig beschäftigt. 
(Median: 4 Jahre)

● Dabei hatten sie durchschnittlich 4,7 Verträge 
(Median: 4; Maximum: 40) 
→ pro Jahr im Durchschnitt 1,2 Verträge

● Gut 10% haben mehr als einen Vertrag 
gleichzeitig.
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Beschäftigungsdauer & Verträge

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 mehr als 10
0

5

10

15

20

25

1,1

19,1

15,3

11,8
13,2

11,6

7,5

3,7 3,4
2,1

3,2

8

Anzahl der bisherigen Verträge an der Uni Leipzig

(Prozentwerte; ohne SHK-Verträge)
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Arbeitszeit

● 47,7% haben einen Vertrag mit 20 Stunde/ Woche oder 
weniger.

● 36,7% haben einen Vollzeitvertrag (40h/ Woche)

laut Vertrag tatsächlich
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35

40

27,5

38,5

Durchschnittliche Arbeitszeit

Stunden pro Woche
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Arbeitszeit

37,2%

36,0%

19,2%

7,9%

12,9%

12,8%

Anteil verschiedener Tätigkeiten/ Arbeitsinhalte an der tatsächlichen Arbeitszeit

(jeweils Durchschnittswerte)

Forschung
Lehre
Verwaltungstätigkeiten
Akademische Selbstverwaltung
Sicherung der eigenen Weiter-
beschäftigung
eigene Weiterqualifikation
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Erlebter Druck

Druck, bestimmte Forschungsergebnisse oder Daten zu produzieren

Aufgaben übernehmen, die eigentlich Vorgesetzte/r übernehmen müsste

Druck, Drittmittel einzuwerben

Befristung als Druckmittel

Publikationsdruck durch Vorgestzte/n

Gutachterrolle als Druckmittel

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

42,9

41,2

29,1

15,8

15,6

6,8

Druck durch Vorgesetzte und Rahmenbedingungen

(Prozentwerte; gelegentlich bis häufig)
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Einkommenssituation

● 22% können nicht ihren Lebensunterhalt aus 
dem Einkommen an der Uni Leipzig bestreiten.

● Zuverdienst/ weitere Einkommen aus: 
Selbständigkeit, Partner/in, anderes 
Arbeitsverhältnis, Familie, Erspartes (10-19%), 
Stipendium 5%
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Zufriedenheit

zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden unzufrieden
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

17,3%

45,8%

23,9%

9,7%

Allgemeine Zufriedenheit mit den Arbeitsbedingungen
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Zufriedenheit

flexible           
Arbeits-       
organisation

flexible Arbeits- 
zeiten

soziale         
Beziehungen zu 
KollegInnen 

Inhalt der 
Arbeitstätig-
keit 

Möglichkeiten, 
Neues bei der 
Arbeit zu lernen

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

17,6 14,8 14,3 18,6 20,4

38,6
34,6 30,3

43,3 35,4

31,1
36,6 40,7

22,9
26

Zufriedenheit - TOP 5
(Prozentwerte)

sehr zufrieden
zufrieden
eher zufrieden
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Zufriedenheit

berufliche 
Sicherheit

berufliche 
Perspektiven

aktuelle          
Vertrags-    
laufzeit

Möglichkeiten 
des beruflichen 
Aufstieges

tatsächliches 
Zeitpensum

0

10

20

30

40

50

60

70

80

17,5
25,2

16,8
26,9 22,7

20,1

19,6

19,1

16,6

14,2

34,6 20,9
28,8 13,7

9,1

Unzufriedenheit TOP 5
(Prozentwerte)

sehr unzufrieden
unzufrieden
eher unzufrieden
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Zufriedenheit

Entfristung von Stellen

längere Laufzeiten der Verträge

eine frühzeitige Verlängerung des Arbeitsvertrages

eine umfangreichere Personalausstattung am Fachbereich / Institut

eine großzügige (fallbezogene) Auslegung der Rahmenbedingungen des WissZeitVG

mehr Reisemittel

bessere Anbindung an die natioanle / internationale Forschungsgemeinschaft

bessere Lehrvoraussetzungen

bessere technische Ausstattung

mehr Tagungen / Konferenzen der Universität Leipzig

mehr Möglichkeiten zur flexibleren Einteilung des Arbeitsortes

mehr Möglichkeiten zur Flexibilisierung der Arbeitszeit

0 10 20 30 40 50 60 70 80

75

64,9

49,1

44,8

36,9

26

25,4

18,8

17,3

12,9

9,7

6,9

Verbesserungswünsche

(Prozentwerte; Mehrfachntworten möglich)
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Perspektiven

26,2%

57,6%

15,2%

Welcher berufliche Status ist Ihr ideales Ziel in Ihrer Laufbahn
 im Hochschul- und / oder Forschungsbereich?

Professur/ Führungsposition
(unbefristete) Stelle im Mittelbau
Arbeit außerhalb der Hochschule
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Perspektiven

sehr wahrscheinlich eher wahrscheinlich eher unwahrscheinlich sehr unwahrscheinlich
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

6,8%

14,2%

39,8% 39,0%

Wie hoch stehen Ihrer Meinung nach die Chancen für die Realisierung Ihrer Wünsche 
innerhalb des derzeitigen Wissenschaftsbetriebes?
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Perspektiven

● 63% können nicht mit Bestimmtheit sagen, an welcher 
beruflichen Position Sie sich in 2 Jahren befinden.

● 77% können nicht mit Bestimmtheit sagen, an welcher 
beruflichen Position Sie sich in 5 Jahren befinden.

● 57% können nicht mit Bestimmtheit sagen, mit welcher 
beruflichen Tätigkeit sie in 2 Jahren ihr Einkommen 
erzielen.
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Perspektiven

„Sind Sie der Meinung, dass Ihnen im allgemeinen Hochschulbetrieb/ 
Wissenschaftsbetrieb eine berufliche Perspektive geboten wird?“

31,1%

68,9%

im allgemeinen Hochschulbetrieb / Wissenschaftsbetrieb

Ja
Nein 16,6%

83,4%

speziell an der Universität Leipzig

Ja
Nein
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Gesundheit und Belastung

Erschöpfung Rücken-
schmerzen

Nervosität depressive 
Stimmung /      
Niederge-
schlagenheit

Schlafstörungen
0

10

20

30

40

50

60

70

80

35,6
30,1 33,2 29,2 30

18,3

15,2
15,1

10,7 8,8

10,5

9,6
7,8

6,6 6,6

5

5,7 1,9

2,2 2,6

Gesundheitliche Beschwerden TOP 5

(Prozentwerte)

ständig
sehr häufig 
häufig 
gelegentlich
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Gesundheit und Belastung

82,1%

17,9%

Sehen Sie persönlich einen Zusammenhang zwischen mindestens
 einer dieser Beschwerden und Ihrer Arbeit?

Ja Nein
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Gesundheit und Belastung

Aufstiegschancen 
sind schlecht

fehlende Chancen 
des beruflichen 
Fortkommens

häufig großer 
Zeitdruck

Arbeitsplatz ist ge-
fährdet.

häufig zu Über-
stunden gezwun-
gen

0

10

20

30

40

50

60

70

22,2 23,9

38,4

10,9

27

22,6 23,2

15,7

16,8

14,5

15,8 12,4
4,9

18,8

4,1

Belastende Aspekte TOP 5
(Prozentwerte)

mäßige Belastung starke Belastung sehr starke Belastung
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Fazit – positive Aspekte

Freiheit
Selbständigkeit

Freiheit
Selbständigkeit

FlexibilitätFlexibilität

erfüllende
 Arbeitsinhalte

erfüllende
 Arbeitsinhalte

gutes Arbeitsklimagutes Arbeitsklima

ZufriedenheitZufriedenheit
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Fazit – negative Aspekte

kurze Verträgekurze Verträge

fehlende 
Perspektive

fehlende 
Perspektive

Druck
 Arbeitspensum

Druck
 Arbeitspensum

BefristungBefristung

Unzufriedenheit

Belastung        Belastung        

UnzufriedenheitUnzufriedenheit
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Vielen Dank für die Aufmerksamkeit!



   MULE – Mittelbauinitiative Universität Leipzig

http://mittelbau-leipzig.de/

 kontakt@mittelbau-leipzig.de

Aktuelle Arbeitsthemen: 

Hochschulentwicklungsplanung, Personalentwicklungskonzept, 
Beschäftigungsvereinbarung, Umfrage, Situation der Lehrbeauftragten

Die nächsten Termine:

05.11.15, 19.00-21.00 Uhr – AG Hochschulpolitik

10.11.15, 19.00-21.00 Uhr – MULE-Plenum

13.12.15, 10.00-17.00 Uhr – Planungstag

http://mittelbau-leipzig.de/
mailto:kontakt@mittelbau-leipzig.de

